



就中莫建交50周年

习近平同莫桑比克总统查波互致贺电

新华社北京6月25日电 6月25日，国家主席习近平同莫桑比克总统查波互致贺电，庆祝两国建交50周年。习近平指出，建交50年来，无论国际形势如何变化，中国和莫桑比克都彼此信赖、相互支持，两国友好坚如磐石。我坚信，只要双方秉持建交初心、携手并进，两国关系必将迎来更加光明的未来。

我高度重视中莫关系发展，愿同总统先生一道努力，以建交50周年为新起点，弘扬传统友谊，在高质量共建“一带一路”和中非合作论坛等框架内深化互利合作，共同书写中莫全面战略合作伙伴关系新篇章。查波表示，两国建交50周年恰逢莫桑比克独立50周年，彰显两国传统友好

和兄弟情谊。感谢中方在莫争取独立道路上给予的无条件支持。莫方将继续恪守一个中国原则，支持中国政府为实现国家统一所作一切努力，支持中方重大倡议，愿同中方在相互尊重、互利共赢基础上持续深化双边关系，拓展务实合作，共同捍卫多边主义，促进世界和平、安全与繁荣。

《习近平的文化情缘》在意大利主流媒体播出

新华社罗马6月25日电（记者刁译）在中意建交55周年之际，由中国中央广播电视总台制作的大型节目《习近平的文化情缘》在意大利主流媒体播出。即日起，节目在意大利阿尔玛电视台、多纳电视台、旅游电视台、拉齐奥电视台、伦巴第电视台、罗马科罗纳广播电视台、米兰帕维亚电视台、意大利《米兰财经报》网站等30多家意大利主流媒体陆续播出。

《习近平的文化情缘》选取习近平主席心系文化传承发展的生动故事，展现他对“文化兴国运兴，文化强民族强”的深邃思考和珍爱文化遗产、赓续历史文脉的深沉情怀，向国际社会阐释习近平文化思想的精髓要义和习近平主席治国理政理念的深厚文化根基。节目实地探访河北正定、福建厦门、浙江杭州、甘肃敦煌等习近平工作或考察过的地方，通过影像资料、深入采访等多元叙事方式，立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的实践努力，彰显出中华文化源远流长、博大精深、兼收并蓄的独特魅力。

锲而不舍落实中央八项规定精神

本报记者

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，各地工会对标对表中央八项规定及其实施细则精神，深入基层一线查摆问题，通过学、查、改“组合拳”，聚焦职工群众“急难愁盼”和亟待解决的突出问题，在“实”字上下功夫，做到深查实改、见行见效，推动学习教育不断走深走实。

近日，内蒙古自治区总工会组织32名机关各部门、单位的干部职工深入呼和浩特市街道的工会驿站、劳动公园、快递站点等场所，开展“志愿耀北疆”当天劳动者沉浸式服务活动。工会干部亲身体验快递员、环卫工人等户外工作者的日常劳动，开展实地服务，在劳动中倾听职工心声，在服务中传递“娘家人”温暖。

为常态化做好干部蹲点工作，推动解决基层和职工群众的“急难愁盼”，内蒙古自治区总工会制定下发《2025年全区工会领导机关干部赴基层蹲点工作方案》，首批选派38名区总、盟市工会和旗县（市、区）工会干部组成12个蹲点工作组赴各盟市开展工作，并拨付60万元支持保障蹲点工作。同时，内蒙古自治区总工会全面推行12351接诉即办机制与首接负责制，为职工提供7×24小时不间断热线服务。今年以来共接听职工来电12003通，在线直接答复职工问题11023件。

北京市总工会在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中，聚焦维护职工合法权益，强化组织领导，完善制度机制，“向前一步”维护职工合法权益，完善劳动争议调解六方多家联动机制。市、区两级工会牵头与同级人社、司法、信访、法院、企业联合会、工商业联合会、公安局内保局等单位建立协同机制，开展“仲裁+调解”“诉讼+调解”“诉调对接”“政府指导、工会牵头、各方联动、重在调解、促进和谐”的大调解工作格局，覆盖市级、区级、街道（乡镇）三级调解组织网络，截至今年5月，工会系统受理劳动争议案件5299件，调解成功2575件，挽回职工经济损失1.33亿元。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，一些地方工会通过组建专项调研组、建立问题清单专项审核和动态跟踪等多种机制，推动查摆深入，整改走实，以学习教育成效促进工会工作提质增效。

江苏省总工会结合年度重点工作任务、巡视整改工作，做好服务对象反馈的意见整改等工作，研究制定15项整改措施，部分措施已取得阶段性成效。通过基层联系点、年度重点课题调研、基层蹲点调研、产业工人队伍状况调查、劳动领域政治安全信息联系以及其他专项调研等多种方式广泛联系基层，领导干部深入基层一线、职工群众，加强调查研究，弄清楚职工群众的“急难愁盼”和工会工作中亟待解决的突出问题，有针对性地研究解决。

在「实」字上下功夫

各地工会扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

广东打造“省总示范+区域特色+全员参与”的职工文体活动品牌 “广东职工文体汇”引领职工文化新风尚

本报记者 赵思远 本报通讯员 钟昊之

比赛中抢着拿分，面对对手丝毫不让；比赛后抢着加微信，大家一起建群约球。这番热闹的场景，发生在6月17日“凝聚百年奋进力量 点燃十五全运激情——广东职工文体汇”2025年广东省职工乒乓球大赛上。这场大赛由广东省总工会、茂名市人民政府联合主办，广东省各地的44支代表队、400多名职工不仅切磋了球技，还收获了友谊，大家打破了行业、地域的限制，建立起了省级职工“球友圈”。

这是2024年以来，广东省总打造“广东职工文体汇”品牌，为全省职工搭建广泛参与、交流互动的高质量文体平台的一个

缩影。每年由省总工会主办2~3场职工文体示范活动，每月由一地市总工会承办1场特色文体活动，各地市总工会全年依托全省职工文体活动平台举办100多场职工文体活动……当前，广东各级工会加强上下联动，整合优质资源，发动职工群众，在“广东职工文体汇”系列活动开展过程中，形成了“省总示范+区域特色+全员参与”的局面。截至目前，各级工会已举办超1500场文体活动，覆盖职工近400万人。

广东省总工会相关负责人告诉《工人日报》记者，为了提高各级工会申报项目、举办活动的积极性，省总每年投入活动经费和补助超千万元，用真金白银保障工会办活动有底气、职工参与有活力。“在品牌推动和示范活动引领下，

‘广东职工文体汇’做到了三个‘联动’：各级工会加强了上下联动，使职工参与度更高，活动在基层扎得更深；工会和文旅、体育等相关部门加强了横向联动，实现了工作机制和服务职工形式的创新；各地市、行业工会和职工加强了空间联动，打破了地域、行业等限制，拓宽了单位和职工的‘朋友圈’。”广东省总工会党组书记、常务副主席温文星说。

由梅州市总工会承办的“广东职工文体汇”省级示范性活动——2024年广东省职工男子篮球联赛，正是工会上下联动、提升职工参与度的一个典型案例。去年10月，梅州市总首次承办该赛事，全省共有15支队伍、200多名职工参赛，反响热烈、场面火爆。有了市总打下

的良好基础，各县、各乡镇工会也自上而下自发举办职工篮球赛事，在整个梅州职工圈子内掀起一股“篮球热”。据了解，两年来，梅州各级工会共举办职工篮球赛事400多场，线上参与职工1500万人次，线下参与职工5万人次。

在去年9月举办的“聚力‘百千万工程’ 深中‘职’梦颂华章”音乐嘉年华活动中，中石化中山分公司和深圳分公司的9名职工联袂演出了《“易起”行在“深中”》节目，这也是平时身处异地的两家单位第一次在文体活动中面对面、心连心。“深中通道联通了深圳和中山，‘广东职工文体汇’则联通了我们两地职工的情谊。”该公司职工江泽波说。

（下转第3版）

2025年夏季达沃斯论坛开幕式在津举行

6月25日，在国家会展中心（天津），嘉宾准备步入开幕式会场。

当日，2025年夏季达沃斯论坛开幕式在国家会展中心（天津）举行。来自90多个国家和地区的1700余名政、商、学、媒体界代表齐聚一堂，研讨交流，洞察全球经济脉动和产业变革浪潮，探寻世界经济未来成长和合作共赢之道。

夏季达沃斯论坛的议题设置紧密围绕世界经济、区域经济的态势，以及未来产业的新趋势，持续吸引全球政要、学者和领军企业家参与。

据悉，今年是夏季达沃斯论坛第八次在天津举行。

新华社记者 孙凡越 摄



兰州城关区精准服务新业态领域创业者和劳动者 “定制化建会”让青年职工“进家爱家”

本报（记者康功 通讯员刘伟）“每次搞活动，都说我们是‘00’后拉着一群‘90’后‘嗨’起来……”张晓彦是甘肃兰州文创产业园有限公司的职员，但在工会组织的筹建过程中，她善于学习、热情服务，收获大家信任，在今年初当选为兰州文创产业园工会联合会的首任主席。

在上半年时间里，在兰州市、城关区总工会两级总工会的指导下，兰州文创产业园工会联合会瞄准新时代青年职工

的多元化需求，不仅让千余名平均年龄28岁的新业态领域的创业者和劳动者“进家爱家”，而且也工会组织探索“定制化建会”新模式积累了成功经验。

兰州文创产业园，汇聚了动漫设计、数字游戏等领域的220余家企业。当地工会在调研中发现，这里存在着“小微企业多、灵活就业多、跨区域协作多”的典型特征，职工多为新业态领域的自由职业者或“平台+个体”的灵活就业人员，由此带来工会组建和服务覆盖的新挑战。

城关区总工会党组书记、常务副主席

王桂萍说：“青年职工需要更高层次的价值实现，应该让‘90’后、‘00’后青年在工会收获情感共鸣。”城关区总工会以“1+6+N”丰富“定制化建会”内涵，以工会联合会为1个“核心枢纽”；创设“文创设计联盟”“影视制作协作组”“数字游戏研习社”等6个社群；设立图书角、驿站、工匠工作室、共享职工之家等14个阵地的“N站点”。通过线上“微调研”和线下“茶话会”征集青年职工需求，按照“需求清单—资源清单—服务清单”闭环机制，提供“千

千面”“个性化定制”的精准服务。

开展“一碗面里的文化”兰州牛肉面创意大赛，同步衔接兰州大学、甘肃省非遗保护中心开设“文创IP开发”课程，围绕地方美食让青年职工充分释放“创意表达”；为青年职工开设“宝妈课堂”，累计开展定制服务40余场，覆盖职工1500余人（次）……

在“定制化建会”的助推下，半年以来15名青年职工成功创业，3家企业营收增长同比超30%，红色党建主题的“沉浸式文旅短剧”单项目营收破百万，“文创设计联盟”开发的“城市文创IP”被市政府采纳，“影视制作协作组”带动周边文旅收入增长20%。与此同时，也形成了工会组织在新业态文创领域从“有形覆盖”向“有效覆盖”的转变，实现了服务的持续延伸。

“被困的乡亲们，莫怕！”

——贵州省榕江县干部职工防汛救灾一线直击

本报记者 李丰
本报通讯员 付艳平 周俊伟

6月24日，受持续强降雨及上游来水叠加影响，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县、从江县出现洪峰过境，境内多条河流水位持续快速上涨，县城多处低洼地带及农田被淹。从江县、榕江县防汛抗旱指挥部先后将防汛应急响应从Ⅱ级提升至Ⅰ级。

在汛情面前，榕江县干部群众展现出强大的凝聚力。除了专业救援队

伍外，许多职工群众也自发参与救灾。县直部门及社区干部彻夜未眠，帮助老弱病残群众转移；志愿者们在临时安置点为受灾群众分发食物和饮用水……同时，榕江县各级党组织迅速行动，党员干部冲锋在前，挨家挨户动员群众转移。

6月24日7时，国家隧道应急救援中铁五局贵阳队在接到贵州省应急管理厅救援指令后，立即启动水涝灾害应急救援预案，火速集结，紧急驰援贵州榕江排涝抢险。当时，榕江县城区

域一片汪洋，激流翻滚的洪水裹挟着树枝、生活物品，所到之处泛起阵阵浑浊的浪花……

隧道救援贵阳队负责人王兴邦抵达榕江县城时，整个县城积水有的已经漫到2楼居民楼窗户处，不断涌进居民家中，现场断电、断网、断路，一名老人焦急地趴在窗户边呼救着：“救援队的同志，快来救救我们，我家中有1名孕妇，快要生了，请帮我们送到医院去。”

“被困的乡亲们，莫怕！”穿着被洪水打湿的救援服，王兴邦会同隧道救援队

员文越用力清除水中枯枝树叶，奋力将冲锋舟行驶到居民窗户处，从开着的窗户爬进楼内，为孕妇穿上救生衣，戴上安全帽。大家合力将老人及其家人送到榕江县人民医院。

6月24日9时，贵州省防指启动防汛四级应急响应。针对强降雨天气过程引发的灾情，贵州省防指减灾办决定于24日15时启动省Ⅳ级自然灾害救助应急响应。贵州省防汛抗旱指挥部迅速行动，派出工作组分赴榕江县和从江县指导抗洪抢险救灾。

（下转第3版）

2025年“暖航”——关爱船员公益行动启动

本报（记者郝赫）今年6月25日是第15个“世界海员日”。当天，在全国总工会指导下，中国海员建设工会、中国职工发展基金会、中国船东协会、中远海运慈善基金会、中国海事服务中心在广州南沙海港集装箱码头共同启动了2025年“暖航”——关爱船员公益行动。

此次公益行动将通过汇聚工会组织、行业协会、行业企事业单位的力量，

鼓励和引导社会各方履行社会责任、整合公益资源，共同营造关爱船员的良好氛围。今年，“暖航”行动将聚焦船员家庭扶助和船员健康、出行等需求，发起成立关爱船员公益基金，用以支持开展船员岸上服务、“求学圆梦”、特殊医疗救助、家庭援助、心理健康、普法、泥瓦工文物修复师、考古探掘工6个比赛项目，分设一、二、三等奖。

国家文物局科技教育司负责人介绍，通过举办大赛，有利于优秀文物技能人才脱颖而出，拓展职业发展通道；进一步完善以职业能力为导向的人才评价和激励机制，让文物工作成为人人尊重、人人向往的职业。（下转第3版）